

Природа Кавказа значительно отличается от равнинных регионов средней полосы европейского региона. Не пренебрегайте этими советами, они помогут сохранить здоровье и душевное спокойствие вам, вашим близким и домашним питомцам. Пожалуйста, ознакомьтесь с этой инструкцией сами, поделитесь ей с родственниками и друзьями, расскажите о правилах поведения в опасных ситуациях детям.

СКОРПИОНЫ

В Армении встречаются три вида скорпионов - красные, желтые и черные. Случаи укусов, в основном, желтых скорпионов, регистрируются каждый год. Скорпионы - ядовитые существа. Степень отравления при укусе зависит от плотности яда. В большинстве случаев проявляется только слабая реакция, примерно как в случае укуса пчелы. Яд желтых и красных скорпионов для жизни не опасен, укусы черных скорпионов требуют особого внимания.

СИМПТОМЫ И ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ УКУСЕ СКОРПИОНА

При укусе черного скорпиона у пострадавшего отмечаются:

- усиливающаяся жгучая боль;
- покраснение и отек на месте укуса, иногда появляются волдыри как при ожоге;
- развивается онемение пораженного участка;
- судороги, которые могут быть в какой-либо части мышцы или по всему телу;
- боли в брюшной полости, тошнота и рвота.

Также появляются головокружение, обильное слюноотделение, сердцебиение и головная боль.

После укуса пострадавшего следует немедленно доставить в больницу, а до этого нужно уложить его и обездвижить поврежденную конечность. Место укуса следует обработать спиртом, наложить на рану антисептическую повязку, а для снятия болевых ощущений и отека положить на область раны лед. Независимо от состояния пострадавшему необходимо наблюдение врача.

МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ

Скорпионы сами не нападают на людей. Но они часто проникают в дома, днем прячутся в трещинах, а ночью вылезают из своего укрытия, заползают в обувь, одежду и даже в постельные принадлежности.

- утром обязательно вытряхивайте одежду и обувь, которой собираетесь воспользоваться;
- проверяйте полотенца и постельные принадлежности;
- дом, где были замечены скорпионы, требует особого внимания: необходимо найти и перекрыть возможные пути проникновения членистоногих, избавиться от мусора, камней и палок во дворе.

Если вы обнаружили скорпиона в своем доме, обратитесь на горячую линию Министерства по чрезвычайным ситуациям по телефонам: 911, 101, 102.

ЗМЕИ

В Армении встречается 21 вид змей. Ядовитые среди них - армянская гадюка, армянская степная гадюка, гадюка Даревского и гюрза. Последняя считается самой опасной для человека. Гюрза обитает практически во всех областях Армении, кроме Гегаркуникской области.

ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ: ядовитые змеи встречаются в Армении в основном в горах, однако в самые жаркие дни перебираются и в Ереван.

КАК РАСПОЗНАТЬ ЯДОВИТУЮ ЗМЕЮ



Хвост у ядовитых змей короткий, 4-5 см. Заканчивается резко с заострением. У неядовитых змей хвост длиннее и заканчивается постепенно сужаясь.



Зрачки у ядовитых змей вытянуты по вертикали, как у кошки, и напоминают зернышко риса. У неядовитых змей зрачки круглые.



Чешуя на голове у ядовитых змей мелкая, как и на всем туловище. У неядовитых — чешуйки более крупные.



У ядовитых змей чешуйчатые щитки по краям ярко выражены, не гладкие. У неядовитых — они гладкие.

СИМПТОМЫ И ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ УКУСЕ ЯДОВИТОЙ ЗМЕИ

После укуса ядовитой змеи у пострадавшего через 10-15 минут отмечаются:

- сильная жгучая боль;
- опухоль и отек на месте укуса;
- увеличение объема укушенной конечности вдвое;
- головокружение, тошнота, рвота, диарея;
- в редких случаях наступает временная слепота.

Самыми опасными являются укусы в голову и шею, в этом случае отек может заблокировать дыхательные пути.

После укуса ядовитой змеи необходимо:

- для начала отступить, змеи могут напасть повторно;
- сохранять спокойствие как пострадавшему, так и тому, кто оказывает первую помощь;
- запомнить время укуса;
- послать за медицинской помощью либо позвонить в скорую по номеру телефона 103;
- уложить пострадавшего на землю, обездвижить укушенную конечность;

- снять кольца, браслеты, часы при укусе рук, а ботинки и носки при укусе ног;
- наложить дезинфицирующую повязку на рану;
- дать пострадавшему обильное питье (воду);
- ждать медицинскую помощь, либо самостоятельно доставить в лечебное учреждение;
- при поступлении в больницу по возможности описать медицинским работникам змею, которая напала на пострадавшего - это облегчит подбор противоядия.

ЧТО НЕ СЛЕДУЕТ ДЕЛАТЬ ПРИ УКУСЕ ЯДОВИТОЙ ЗМЕИ:

- высасывать яд, делать надрезы, перетяжки и прижигания - эти действия могут только ухудшить состояние пострадавшего и занести инфекцию в рану;
- накладывать жгут на укушенную поверхность - это повышает риски смертельного исхода, то же касается тугих повязок;
- охлаждать укушенные конечности и все тело пострадавшего строго противопоказано;
- давать пострадавшему алкоголь запрещено - это только усилит действие яда на организм;
- убивать змей - ядовитые змеи являются важной частью экосистемы региона, а некоторые занесены в Красную книгу Армении.

Помните, что некачественное оказание первой помощи при укусе приводит к смерти человека чаще, чем сам укус змеи.

СОЛЬПУГА ИЛИ ФАЛАНГА

Еще их называют бихорки или верблюжьи пауки. Это крупные паукообразные, которые достигают в длину 5-7 см. Сольпуги плотоядны и питаются термитами, пчелами, мелкими членистоногими, а иногда могут нападать на ящериц. В большинстве случаев эти пауки ведут ночной образ жизни, но некоторые активны и в дневное время суток.

Сольпуги не ядовиты, но их укус очень болезнен и может вызвать заражение крови - при укусе в ранку могут попасть остатки гнилой пищи с челюстей фаланги.



СИМПТОМЫ И ПРАВИЛА ПОВЕДЕНИЯ ПРИ УКУСЕ СОЛЬПУГИ

- при укусе возникает сильная боль;
- через короткое время может появиться покраснение и отек;
- после того как вас укусили необходимо промыть рану чистой водой с антибактериальным мылом;
- обработать любым антисептиком (перекись водорода, зеленка, йод, спирт и тд.);
- наложить чистую повязку и менять ее ежедневно;
- при любых признаках воспаления и нагноения раны обратиться в медицинское учреждение;
- дальнейшее лечение антибиотиками вам назначит врач.

ЧТО НЕ СЛЕДУЕТ ДЕЛАТЬ ПРИ УКУСЕ СОЛЬПУГИ

- высасывать яд, делать надрезы, перетяжки и прижигания - эти действия бесполезны, фаланги не ядовиты;
- промывать рану в природной воде, присыпать ее землей или песком - занесете инфекцию;
- тереть и расчесывать ранку так же не следует.

БЕЗДОМНЫЕ СОБАКИ

За последние три года в Ереване было стерилизовано около 10.000 бездомных собак. Всего же, по оценкам мэрии, в столице обитают более 12.000 бездомных животных, причем зимой их количество возрастает - собаки ищут пропитание, а иногда могут нападать на людей. Не меньше таких животных и в другом крупном городе страны - Гюмри.

Обычно бродячие собаки встречаются у метро, магазинов, под кустами и на лужайках. Большая часть животных ведут себя ласково и стараются не

проявлять агрессию, подростки могут быть излишне игривыми, не рассчитывают силу укуса или не понимают, что пора остановиться. Проблемы начинаются, когда даже самые безобидные на первый взгляд собаки сбиваются в стаю.

МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ

- на прогулке с питомцем смотрите по сторонам, в случае излишнего внимания со стороны бродячих собак обычно достаточно хлестнуть поводком воздух, крикнуть или топнуть;
- некоторые владельцы собак носят с собой шокеры (можно приобрести в зоомагазине);
- встречая собак с маленькими щенками, лучше обойти собачье семейство по дуге — это сигнал, что вы не претендуете на их территорию и не хотите общаться.

Если вы обнаружили агрессивную стаю, обратитесь в ЦЕНТР ПО ОБЕЗВРЕЖИВАНИЮ БРОДЯЧИХ ЖИВОТНЫХ (ЕРЕВАНСКИЙ ГОРОДСКОЙ МУНИЦИПАЛИТЕТ).

Контакты: Ереван, Павстос Бузанди ул., 1/3 дом, 2-й этаж, телефон 374 11 51 45 39

График работы - с понедельника по пятницу с 9:00 до 18:00.